

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: I kor. Egy óra. I kor. 50 Hfl.
 Negyedévre . . . 3 Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolós szerkesztő:
IFJ. MÓRICZ PÁL.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-utóza 47. és 48. szám.

Kibujt a báránybórból.

[Tisza Pista csattogtatja a farkasfogait.]

Tisza Pista gróf, a kinek sikerült félrevezetni, leszerelni a Kossuth Ferencz pártját, kibujt a báránybórból. Ma már nemcsak a delegációban; de a képviselőházban is dühödten csattogtatta a farkasfogait.

Örületnek nevezte, hogy a magyar nemzet néhány el nem ámitott, el nem bódított és az ő fekete boszorkány világától, kilátásba helyezett golyóitól és akasztófáitól nyavalyatörésre nem rémitett, igaz kurucz képviselői rendíthetetlenül küzdenek a magyar nemzet törvényekbe iktatott, királyi esküvésekkel szentesített jogaiért. Pedig hát nem-e ennek az ellenkezője örjítő dolog; hogy a magyar nemzet felelős miniszterelnöke ortályoskodik így? És még azt is oda meri kiáltani ez a pöfkös méreg-gomba ember, hogy elsőpri azokat a nemzet haragja, a kik a nemzet boldogulásának útjába állanak . . . Jól megértésétek! Tisza azokra értette ezt a fenyegetést, a kik az osztrák gyűléseket ki akarják szorítani az országból! De rájga meg a szót Tisza Pista, mert a magyar nemzet ma már sem nem oly buta, sem nem oly gyáva, sem nem oly becstelen,

hogy az ő osztrák-szolga politikája mellé lehetne téríteni vagy vásárolni; éppen azért, ha a nemzeti harag föltámad, a Tiszáék gárdáját fogja kisöpörni, kikorbácsolni.

Ezeknél fogva mégis köszönjük Tisza Istvánnak, hogy ma a képviselőházban a nemzet színe előtt kibujt a megtévesztésre viselt báránybórból és igazi alakjában mutatta be magát, midőn a bécsi maszlagtól megdühödött farkas módjára csattogtatta fogait; mert a leplezetlen erőszakosságával, durvaságával és a nemzetét megrontó, feláldozó bécsi rut, istentelen bálványimádásával észre téríti az elkábitottakat és mint egy ember fog ismét küzdeni a magyar képviselőház minden önérdék nélküli igaz kurucz tagja. Ezen harcztámadásnak voltak az első csatárai a hallgatag, a jóideig megbüvölt Kossuth Ferencz pártról Kubik Béla, Rákosi Viktor, Marjai Péter és a többiek, a kik vihart támasztva szorították sarokba a lefelé burgzsandárként gögös, durva és lelketlen Tiszakapitányt, aki végre kibujt a báránybórból. Résen álljunk tehát, nehogy a bécsi koncokért nemzetét megcsufolja, összemarja ez a fogait csattogtató dühödött farkas.

ifjabb Móricz Pál.

Országgyűlés.

(Kezdődik a táncz.)

Eredeti tudósításunk.

A jogaiból mezeitelenre kivetkezett magyar nemzetnek, a sajátjából, egy egész öltöző-ruhára volna szüksége, az osztrák-kegytől megmaszlagolt Tisza Pista meg azt erőszakolja, hogy elégedjék meg ez a századok óta csalt, századok óta fosztogatott, századok óta nyomorgatott, gyilkolt, gyalázott nemzet a Pitreich uréktól idevetett, nyűtt katona-kabátról leszakadt matériájú pitykécskével.

Azonban a nemzetet nem fogják többé Tiszáék lépre vinni. Hiában erőszakoskodik, hiában fenyegetődik, hiában gorombáskodik Tisza Pista és az ő gárdája, mint a mai országgyűlésen is cselekedte a kapitány ur. Egyebet nem érnek el, minthogy a kenyértörés mielőbb elkövetkezik és ha kitart a nemzet: így vagy úgy . . . de szabadulni fog a bécsi pióczáktól és a Tisza Pista féle mindenre kapható osztrák huszároktól . . . A mai ülés villámlásai és izgató jelei távoli menyörgésként hatnak, melyek a kitörő vihart jelezik.

Tisza Pista azt kakaskodta, hogy a kitörő vihar a nemzeti jog harezosait fogja elsöpörni, pedig a férges kétéjú sas táborába fog beütni a haragos Istennyila! Üsön is beléjök mielőbb a miért paczkáztak a

A Blaháné aratása.

Három forró hangulatu estén át ünnepeltük a mi messze híres csalóányunkat, aki mostani körutjában lép föl utólszor bokorugros szoknyában népszinmű szerepekben.

Mert ha a szinpadot talán nem is, eddigi szerepkörét végleg odahagyja. Ha föl lép ezentul a Nemzeti színházban, mint annak örökös tagja, nem játsza többé Török birónét, Felhő Klárit, meg a többi híres szerepeit, hanem egészen új, olyan szerepkörben fog bemutatkozni, melybe immár belenőtt.

A tüzről patlant menyecskeknek nincs többé hivatott ábrázolója. A minthogy Tamásy halálával nincs aki Csillag Pistát, Fátyol Ferkót, Göndör Sáadort, meg a többi magyar paraszt legény-szerepeket méltóan betölteni tudná.

Hát e miatt nem árt egy kissé gondolkozóba esni. Mi lehet annak az oka? Régi híres színészeink halálával vagy visszavonultával a népszinmű is eltűnedezik szinpadainkról.

Nincsen talán érzék iránta közönségünkben? Dehogy, hiszen az új népszinműveket, bármily sekélyesek és tartalmatlanok is, a közönség nagy érdeklődése mellett adják. *Gárdonyi Bora* pedig, az egyetlen igazán értékes köztük, a Nemzeti színház jubilált műsordarabja.

Vagy talán az új színész-nemzedék nem tud tehetségeket fölmutatni? Azt sem mondhatjuk. A fővárosi színházak szinte duskálnak az ujonnan feltűnedező talentumokban, a vidékiek majd mindegyike szintén fel tud mutatni két-három értékes tehetséget.

Hát akkor hol a hiba, miben keressük? Abban, hogy magyar színésznek nem ambíciója a népszinmű szerep.

Pedig ez nagy, igen nagy hiba.

A fővárosi színházak már jó ideje elhanyagolják ezt a műfajt. A legösszetanultabb és kitünő erővel rendelkező Vigszínház a legnagyobb dicséretnek azt tartja, ha egy-egy francia trágárság előadása után azt mondják róla, hogy ezt még Párisban sem adják jobban.

De hát lehet az magyar színész méltó

ambíciójának tárgya, hogy a párisi színésznél is párisiasabb legyen?

Vagy ott van a Népszínház, melynek hagyományai egyenesen rászorítják, vagy rá kellene hogy szorítsák a népszinmű felkarolására. No hiszen jó helyt kereskedünk. Ez a színház, mikor az örökös primadonna háboruságtól egy kis lélekzethez jut, mohón veti rá magát a léha francia és a hülye angol operettekre.

A Magyar színház? Az nem egyéb, mint a kóristánék szépségére gründolt közkereseti társaság. Annak ugyan nem nagyon fáj a feje a népszinműért. A neve igazi lucus a non lucendo. Magyar színház, mert nem adnak elő benne jóra való magyar darabot.

A vidék meg — indul mindenben ezek után. Ami értéktelen léhaságot, ocsmány malaczságot azok a maguk közönségének föltálnak, azt hűségesen hordják szét a vidéki városokba, megmételvezve büzhödött leheltükkel a vidéki színházak addig érintetlen tiszta levegőjét.

S ezzel egyetemben a vidéki színészek

Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer:

tüdőbetegeknél, légzőszervek hurutos bajainál, idült bronchitis, szamarhurut és különösen

lábbadozóknál influenza után ajánlatik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegenként 4.— kor-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg aiantti czeeggel legyen ellátva

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájc.)

becsületes, a hűséges, az önfeláldozó magyar nemzettel.

A mai ülést **Perczel** Dezső elnök vezette. A jegyzőkönyv hitelesítése után napirend előtt **Polonyi** Géza megemlékezik azokról a hirekről, hogy a kormány a házszabályok revíziójára készül. Már most megemlíti, hogy a házszabály a pártok megegyezésével jött létre és a pártok megegyezése nélkül meg nem másítható. Reméli azonban, hogy nem lesz a helyzet oly kényszerítő, a melyben ezzel a kérdéssel foglalkozni kell. A delegációról szólva megemlíti néhány törvényteleneséget, melyet a hadseregben elkövetnek és a melyre sürgős orvoslást ígért a kormány. **A magyar katonáknak még a nevét is németre fordítják a hadseregben**, a kiszolgált katonák irásait a magyar hatóságok számára németül állítják ki és a kaszárnyák felirata is német. Legalább ilyen dolgokban meg kell nyugtatni a magyar közvéleményt.

Kass Ivor báró: Meglesz! Meglesz!

Polonyi folytatja és a mikor felemlíti, hogy a delegációban szóvá tettek olyanokat, a melyek oda egyáltalán nem valók, hozzáfűzi, hogy daczára ennek, **Apponyi** is, a függetlenségi parti **Ugron** is hozzászóltak a tilalmas tárgyakhoz. Majd visszatér a katonai kérdések forrására, **Apponyi** memorandumára és kérdi, vajjon ebben a memorandumban, a mely kétségtelen lökést adott az ugynevezett nemzeti követelményeknek, benne volt-e a vezérleti és szolgálati nyelvi igen vagy sem? Kérdi ezt azért, mert erre nézve különféle verziók keringenek. (Mozgás a dissidensek padján.) Szemére veti a néppártnak, hogy egyik vezető embere, **Rakovszky** István a delegáció albizottságaiban németül beszélt. (Zaj a néppárton.)

A delegáció nem képviselhet birodalmi eszmét. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon) Most pedig erre fujta fel magát, holott voltaképpen csak bizottság volna. (Helyeslés a jobboldalon.)

A napirendre tértek át, az ujonczmegajánlásról szóló javaslat folytatólagos tárgyalására.

Elnök: A miniszterelnök akar szólni.

Halljuk Pitreichot!

Tisza István nyilatkozik a Polónyi szavaira.

Hellebronth: Halljuk Pitreichot!

Tisza István gróf: Kérem én nem akarok párbeszédet folytatni. A mi a katonai

ambícióját is helytelen czélok felé irányozzák. Mindeniknek az a vágya, hogy kitűnő párisi, londoni, vagy mit tudom miféle alakitást mutasson be, csak arra nem törekszik, ami természetes hivatása volna: hogy élethű természetességgel tudjon magyar alakokat ábrázolni.

Pedig az csak természetes, hogy az a francia, angol, német színész mindig jobban fogja tudni a maga nemzeti alakjait színpadra hozni s csak nevet a magyar kollégán, aki az ezópusi béka módjára kézzel-lábbal töri magát azért a kétes dicsőségért, hogy hozzájuk hasonló legyen.

Holott ebben a törekvésében, ha a legjobbat adja is, mindig csak értéktelen utánzattal állhat elő.

No hát ez nem jól van így! Magyar színész, ha értékeset és igazán eredetit akar fölmutatni, azt a népszínműben teheti. Itt versenyen kívül áll. A maga lelke kincseit tárhatja föl s nem értéktelen idegen utánzatot. Művészete valódi drágakő lesz, nem olcsó cseh üveg.

Ha a fővárosi közönség, melynek csakugyan kuiba esett az érzéke a népies iránt, nem alkalmas rá, hogy a népszínmű újja-

szolgálati okmányok nyelvét illeti, azok az ujtásnál fognak érvénybe jutni. Ugyanez áll a laktanyák feliratára. Ezt tisztába hoztuk, nyilatkozott róla a hadügyminiszter is. Azt csak nem kívánja senki, hogy nyomban kalapácsot ragadjunk kezünkbe és leverjük a kaszárnyák feliratát. (Zaj a baloldalon. Felkiáltások: Most tapsoljanak!)

És most a tisztképzés és nevelésügyére tér át, hogy az ezen a téren elért eredményekre rámutathasson. Ebből elsőben is az alapítványi helyekre, a melyekről tegnap terjesztődött be törvényjavaslat. Az 1867. évi VII. t.-cz. magyarázza és bizonyítja, hogy a hadsereg a közös hadsereg kifejezést helyesen alkalmazta ő, de alkalmazta **Andrássy** is, meg **Deák Ferencz** is. (Zaj a baloldalon.) A hadsereg vezérlete és vezénylete körül ne bolygassuk meg a felségjognak ezt illető alkotmányos felségjogait.

A korona és nemzet.

Ne bolygassuk meg a korona és a nemzet között való egyetértést (Zaj a baloldalon.) Az önk viselkedése (az obstruktorokra mutat) megfosztja a többséget szólásjogától. Önk korlátozzák a szólásszabadságot! (Nagy zaj, tiltakozás a baloldalon.) A 67 es alapon nagy vívmányokat értünk el a nemzet érdekében. Nagyon sok feladat vár reánk a szabadelvűpárt katonai programjával, de a kivételre nézve is megvan a teljes összhang. Az új alapítványi helyek öregbiteni fogják a magyar tisztok számát és az a nyelvi beosztással, a mely használódik, magyárosító hatást gyakorol majd. (Derűtség a baloldalon.) Az az elem, a mely most kerül majd be a katonai nevelőintézetekbe, az többé a magyarságra nézve elforgácsolódni nem fog, ellenkezőleg magyar marad és öregbiteni fogja a magyar tisztikart a közös hadseregben.

Tisza szerint mi a magyar vezényszó?

Eddig a tisztok nagyrésze az osztrák társadalomhoz tartoztak, ezentúl a mi társadalmunkból is kikerül egy egész sereg. Utal a hadügyminiszterre és ezzel kapcsolatban **Apponyi** gróf határozati javaslatára, a melyet elfogadtak és a mely szintén óriási lépést jelent magyar nemzeti irányban. Ezekkel sokkal nagyobb eredményt érünk el, mintha érvényesíthetők volna a magyar vezényleti és szolgálati nyelvet. (Kaczagás a baloldalon.) Az eredmények, a melyeket teszünk intenzívek magyarság tekintetében,

ébresztését keresztülvigye, tegye meg azt a vidék, melynek közönsége nem vágta el teljesen a közösséget a föld népével.

Menjen elől jó példával Debreczen! A Csokonai kör színműpályázatait ez a czél vezethetné. Az egyetlen tiszta magyar talajból kihajtott színpadi műfaj felkarolása van oly magasztos czél, hogy kiérdemelje egy előkelő irodalmi testület pártolását. S a debreczeni színpad fényes múltja egyenesen megköveteli, hogy az ország legjobb népszínmű előadásai itt legyenek. Debreczeni színészek az volna a legnagyobb dicsérete, ha a legjobb **Göndör Sándort**, **Finum Rózsit**, **Gonosz Pistát**, a mi színpadunkon lehetne látni. Debreczeni színigazgatónak pedig egy kis változtatással a **Paulay** híres mondása legyen a jelszava, népszínművet vagy jól kell adni, vagy sehogy — de adni kell!

Az erre való törekvés a mostani évadban már meglátszik, De ez még nem elég. Színészeinknek, ha igazán jó, jellemzetes népszínműelőadásokat akarnak fölmutatni, neki kell látniok annak, hogy a népeletet tanulmányozzák. Itt Debreczenben, de meg a nyíregyházi nyári tartózkodásuk alatt is

de mi a magyar vezényszó? **Néhány szónak magyarul való gépies betanulása.** (Kaczagás a baloldalon. Zaj.)

A mit önk hirdetnek az csak külső máz. (Zaj a baloldalon.)

Hogy lett Tisza miniszterelnök?

Hellebronth: Pedig mi szereztük meg magának a biboros széket.

Lengyel: Ha nincs obstrukció, sohasem lett volna miniszterelnök!

Tisza István gróf: A végrehajtás lojálisan történik.

Lengyel: Kitüntették Pitreichot és ez beszél!

Tisza István: Nem valósult meg minden, de a mi megvalósult, az becsületesen történt meg. Nehéz uralkodni a hazafiui elkeseredésen, a mikor az ember látja az urak munkáját. (Az obstruktorokra mutat, a hol erre derűtség támadt.) Önk az okai annak a nagy nyomornak, a mely az országban támadt.

Felkiáltások a baloldalon: Ez nem igaz.

Tisza kapitány személyeskedik.

Tisza István gróf: Hogy az adók behajtása egy évig szünetelt, abból is nagy dolgok származhatnak, de származtak is. Az anyagi kár mellett ott az erkölcsi kár. Nézzék meg, micsoda agitációk folynak az országban. Közönyösen nézik-e, hogy ime egy éve majdnem, hogy ex-lexben vagyunk. És ez az állapot megingatja a törvények tiszteletét, amelyen aztán mindenki túl teheti magát.

Kubik: Könnyű Katót tánczra vinni!

Tisza: Felvette-e a képviselő ur napdijait?

Kubik: Igen!

Tisza: Pedig ex lex van!

Hellebronth Geza: Hát a miniszterek nem vették fel? Hát a civillistát nem fizették ki?

Tisza István: Most mikor annyi a teendőnk minden téren, vessünk véget ennek a tespedésnek. Vessünk véget ennek a tatarjárásnak! (Taps a jobboldalon.) Megkísérlett minden békés fegyvert, a rábeszélést, a türelmet. Magára vonta a közvélemény gunyját, hogy hát hol is az erély? Most az utolsó pillanat a küszöbön. Kérve

száz alkalmuk nyílik, hogy megfigyeléseket tegyenek, élő mintákról tanulmányozzanak. Tessék az alkalmat megragadni s akkor lassankint eltűnik eddigi népszínműelőadásaink igen nagy hibája, hogy t. i. a természetesség hiával vannak.

S most bocsanatot kérünk az olvasótól, aki a czím után ítélve bizonyára valami érdekes intimitást várt **Blaha Lujza** életéből. Sokkal fontosabbnak tartjuk az elmondottakat a nagy művésznő életéből vett bármily apróságnál.

Meg aztán tulajdonképen mégis csak a **Blaha Lujza** aratásáról van itt szó.

A veté t ő becsülettel elvégezte. Megmutatta, hogyan kell nagyon egyszerű eszközzel nagy művészek lenni, megmutatta, mily kimeríthetetlen kincsesház a színészre nézve a népelet, ha azt valójában ismeri, megmutatta, hogy magyar művész tisztán a magyar faji sajátságok művészi feldolgozával emelkedhetik tündöklő magasságba.

Hogy lesz-e aratása?

Annak a társadalom, a magyar színműírók és legfőképpen a magyar színészek a megmondható.

Dr. Csűrös Ferencz.

kérem az urakat, álljanak meg az örület útján. (Zaj a baloldalon.) Az alkotmány nem azért van, hogy folytathassák szólásaikat. A magyar nemzetnek élnie kell és hogy élhessen, *össze kell tiporni azokat, a kik ennek útját állják.* (Taps, éljenzés a jobb oldalon.)

Kubik Béla személyes kérdésben szólal fel. A miniszterelnök szólót itt nevetségessé akarta tenni. Elmondja, hogy Apponyi gróf is megengedhetőnek tartotta a tiszteletdíj felvételét, de felvette Khuen gróf is.

Szünet következett.

Az ártatlanul szenvedők.

Szünet után

Nessi Pál beszélt. Kijelentette, hogy a rendkívüli eszközöket a Kossuth-párt sem helyesli. Tisza oly durván és kihívóan támad, hogy egyenesen fölhívja az ellenzékét a megtorlásra.

Miután a Ház nem volt határozatképes, tíz perc múlva folytatta beszédét.

Szemére vetette a kormánynak, hogy az ártatlan katonákon állott boszút az obstrukcióért. A szegény, tehetetlen emberek gázolt keresztül. Felhozta a debreczeni, bileki, szegedi bakák esetét. Azok jogosan cselekedtek, mert már akkor polgárok voltak. Az nem lázadás, amikor a polgári szabadságukat követelték és nem izgatás, amikor a Kossuth szobrát megkoszorúzták.

— Hát Formának főhadnagy?

— Hát mikor osztrák tisztek a „Wacht am Rhein“-t éneklék, nem izgatnak?

Visontai Soma az izgatott közbeszólások után a napirendhez szól és az ujonczjavaslatot nem szavazza meg.

Marjai Péter a protestáns papság érdekében szólalt fel, mire Tisza rövid válasza után az ülés véget ért.

Vármegyénk és a közelvidék.

Kivándorlás a Hajdúságból. Dorogról még egyre tart a kivándorlás. Most már nemcsak egyes családok, férfiak, de még magános nők is vándorolnak ki Amerikába. Így utlevelet kapott újabban özvegy B. *Simon* Antalné és *Zólyom* Mária, a kik együtt indulnak el a hosszú útra, örökre búcsút mondván hazájuknak.

Elevenen eltemetve. Rakamazi tudósítónk borzalmas szerencsétlenségről értesíti lapunkat. Márczius 2-án Rakamazon Suller Károly jómódu gazdaemberről pinczecsinalás közben halálos kimenetelű szerencsétlenség történt. Suller tegnap meglehetősen nagy pinczegödrt ásított, mit azonban nem támasztottak meg s így ma az ott dolgozó két kőművest és a gazdát magát is a beomló föld maga alá temette. Suller azonnal meghalt, 4 gyermeket hagyott maga után; a kőművesek egyikének mindkét lábszára térdén felül eltört, míg a másik oly súlyos belső sérüléseket szenvedett, hogy az is a halállal vívódik. A szerencsétlenül jártak mindenike családos ember.

Miklóssy Ferencz végrendelete. Az összes hazai lapokat bejárta az a hír, hogy a nemrégiben elhunyt Miklóssy Ferencz henezidai birtokos összes vagyonát végrendeletileg a tudományos akadémia, vagy egy majdan felállítandó nemzeti hadsereg céljaira hagyta. Ezzel kapcsolatban a lapok különféle kommentárral kísérték az elhunyt birtokos tényét. Azonban megérkezett a hivatalos czáfolat. A b. ujfalvai kir. járásbíróság megküldötte Biharvármegye árvaszéké-

nek az elhunyt birtokos végrendeletét. E végrendelet szerint az összes vagyon általános örököséivé a végrendelező két fiát, Miklóssy Pált és Viktort jelölte ki.

Szörnyű tragédia Nagyszalontán.

Elgázolt és összeégett leány.

Nagyszalonta egyik vagyonosabb gazdaemberének szolgálatában állott hosszabb idő óta Szöllösi Sára nevű leány, mint mindenes cseléd. Takaros, szép parasztleány volt, amellel ügyes és munkaszerető. Gazdája megszerette a szorgalmas leányt és Szöllösi Sára, mintha a család tagja lett volna, olyan bánásmódban részesült.

A szemrevaló leányra szemet vetett a nagyszalontai legények java. Tetszett nekik Szöllösi Sára, ez azonban fittyet hányt mind egyik közeledni akaró udvarlójára. Sok fiatal legény szíve dobogott hevesebben, mikor meglátta a csinos cselédleányt, kit irigyeltek is a többi leányok. De Szöllösi Sára nem törődött semmivel, csak végezte dolgát lelkiismeretesen. Bejáratos volt a házhoz egy Vargyas Péter nevű legény azon a révén, hogy lakott annál a gazdánál. Közlebbi ismeretségbe jöhetett így a leánnyal és komoly szerelemre gyuladt az ő szíve is. Folytonos szerelmi ajánlatokat tett Szöllösi Sárának, nem egyszer megkérte a kezét, de a leány nemmel felelt mindannyiszor.

Az utolsó jóslat.

A barátság fonala azért nem szakadt meg a két fiatal között. A legény szerencsét próbált a többszörös kikoszarás után is. Udvarolt tovább szerelmének a legnagyobb komolysággal. A leány pedig nem tehetett, hogy csaknem a házhoz tartozó legénytől teljesen elforduljon.

Együtt beszélgettek Szöllösi Sára és Vargyas Péter tegnapelőtt, szerdán este is. A társalgás vége felé újra kérte Vargyas Péter a leányt:

— Hallgass meg Sára, gyere hozzám feleségül. Jó dolog lesz nálam!

A nagy szerelmi ajánlatra, melyet pilvulva tett a legény, egykedvűen adta meg a visszautasító választ Szöllösi Sára.

— Nem megyek én magához Tógyer, hagyjon nekem békét!

— Na vigyázz Sára! folytatta a legény most már haragosan — ha nem hallgatsz meg, az Isten is megver. **A tűz fogja elpusztítani a testedet.**

Az erős kifakadásra megborzadt a leány, faképnél hagyta az átkozódó szerelmeit. S a szörnyű átok egy napra ez eset után bekövetkezett.

A tragédia.

Tegnap délelőtt a gazdája kocsijával hazafelé tartott Szöllösi Sára egy megbízatás után. Amint a Törökös-utcán haladtak, a két ló megbokrosodott. A kocsit elvesztve az egyensúlyt, felborult s a szerencsétlen leány a kocsit alá került. A boldogtalan teremtés egy pillanat múlva halálos sérüléssel terült el a földön. Le akart ugrani a kocsiról, de ez oly szerencsétlenül történt, hogy a kerek elütöttek és agyonzúzták. Haldokolva, teljesen eszméletlenül szedték fel a szétroncsolt testet a kocsitról és bevitték a legközelebbi házba, míg az orvosi segítség megérkezik. Ekkorra azonban az elgázolt leány **kiszzenvedett.**

Jött az orvos pár perc múlva, de későn jött. Ezenközben ismeretlen okból kigyuladt a ház teteje, melynek egyik szobájában ott feküdt a fiatal leány szétroncsolt holtteste. A tűz gyorsan harapódzott tovább s mire lokalizálták, **a holttestet elszenesedve húzták ki a romok alól,**

A borzasztó szerencsétlenség izgatottságba hozta egész Nagyszalontát lakosságát s a babona hívői most élénken tárgyalják, hogy a szerelmes legény átka beteljesedett.

Mi az ujság?

Szerencsétlenség medvevadászaton. Schlösser Márton báró, egy volt német katonatiszt, aki évek óta Port-Angelesben, az északamerikai Washington államban lakott, a minap, mint onnan jelentik, vadászatra indult a hegyek közé. Kirándulásáról hosszú ideig nem tért vissza, miért is keresésére indultak. Hosszas kutatás után végre egy bozóthoz reáakadtak a bárónak borzalmasan összemarcangolt holttestére, mely egy kimult medve mellett hevert. A szerencsétlen vadász és a medve között rettenetes harc játszódott le. A báró tárczájában több mint négyszázezer márkáról szóló letéti jegyeket találtak, amelyeket portlandi, chicagói és newyorki bankok állítottak ki.

Egyszerre haltak meg. Egy öreg házaspár megható haláláról ír nagybecskeréki levelezőnk. Az eset, mely a sirig tartó hitvesi szeretetnek és hűségnek megkapó példája, a torontálmegeyi Törökkanizsán történt. A hetvenhat éves Balogh Pál négy esztendővel fiatalabb felesége tegnapelőtt szép csendesen jobblétre szenderült. Alig ravatalozták föl az asszonyt, megroskadt Balogh Pál is s még le sem szögezték a koporsót, mikor az aggastyán szintén örökre lehunyta a szemét. A hitvespárt egyszerre temették el nagy részvét mellett.

A magyarság győzelme Fiumében. Hétfőn ejtették meg Fiumében a városi képviselőtestületbe a pótválasztást, mely az autonom-párt leveretésével végződött, a mi a megváltozott közhangulatnak legélénkebb jele. A megválasztottak között vannak: Feszt Aladár dr. főgymnasiumi igazgató (725 szavazattal), Fésüs György dr. kir. közlegyző (726 szavazattal), Rákossy Imre dr. kir. ügyész (697) szavazattal) és Steinacker, a Hitelbank igazgatója (1158 szavazattal). Összesen 1334 szavazatot adtak le. Éjjel 1 $\frac{1}{2}$ óra volt, mire kihirdették a választás eredményét, mely a magyarok körében leirhatatlan lelkesedést keltett. Kuscher Nándor dr. a pécsi sajtópör panaszosa 481 szavazattal kisebbségben maradt.

Kisértetek az őrségen. Egy krakói ujság írja, hogy Przemyslben vasárnap egy katonai őrségen főbelötte magát egy közlegény. Már előzetesen panaszkodott társainak, hogy azon az őrségen kisértetek járnak. Az öngyilkos katonát mással helyettesítették, de alighogy fölláttották az őrház előtt, kétségbeesetten kiáltozott, hogy kisérteteket lát és mire odaszaladtak az őrségről, a szerencsétlen baka főbelötte magát. Alapos a gyanu, hogy a környékbéli lakosság terjeszti ezt a hiedelmet, mert valószínűleg meg akar szabadulni a katonai őrszemtől.

Gyilkosság a Kacsá-utczában.

A gyilkos dijnok vallomása.

A budapesti lapok röviden hírt adtak már arról a rémes és véres drámáról, amely a Tabán városrészben, az aranykacsá-utca 7. számú házban játszódott le. Deutsch Ferencz napidíjas lelötte Minkovich Péter mosóintézeti tulajdonost, mert az utóbbi megrontotta őt ugy erkölcsileg, mint fizikailag. A gyilkos napidíjas — mint a reggeli lapok jelentik — önként ment a Zrinyi-utczai főkapitányságra, ahol minden emberi arczvonásból kikelve jelentette föl magát az ügyeletes rendőrfogalmazó előtt:

— Tessék engem becsukatni, mert én embert öltem.

Ebben az utálatos esetben a gyilkos maga a legszánalomraméltóbb vagy talán a legravaszabb alak. Vallomását zokogva tette

meg a vizsgálatot vezető rendőrtiszt előtt, a kinek a következőket vallotta:

— Körülbelül egy év előtt ismerkedtem meg Minkovics Péterrel egy Rottenbiller-útczai éjszakai korcsmában. Vesztemre vetődtem oda, mert szegénységem, családom nyomorusága valósággal tehetetlen áldozatként dobtak oda Minkovich karjaiba. Rettenetes időket töltöttem e mellett az ember mellett. Elzüllettem úgy, ahogy a szegénység meg nem ronghatott volna és megromlottam egészségemben is. A hivatalomba se jártam már utóbb és a lelki gyötrelmem mellett hozzátartozóim szemrehányása is teljesen kétségbeejtett. Elhatároztam hát, hogy minden áron szakítok Minkovicssal. Kiutasítottam a lakásunkból, de ő ismét visszatért. Tegnap végre nem tudtam már magamon uralkodni és megöltem, mert féltem tőle és undorodtam ettől az embertől.

A gyilkos vallomása — amely annyira rémregénybe illő, hogy szinte hihetetlennek látszik — mély hatást tett még az ilyen dolgokhoz hozzászokott rendőri idegekre is.

Ma délelőtt figyelmes orvosi vizsgálatnak vették alá a gyilkos napidijast, akin azonban semmi psychopathológiai elváltozást, vagy az idegességnél egyéb tünetet nem tudott megállapítani a rendőrorvos.

Ebből arra is lehet következtetni, hogy a gyilkos napidijas egyszerűen csak kitalálta mentségül ezt a borzalmas és utálatos mesét, amely mögött a gyilkosság igazi oka rejtezhetik. A vizsgálat most abban az irányban folyik, hogy Minkovicsnak a lelőtt áldozatnak beteges hajlamai beigazoltassanak.

A megdöbbentő eset különben az egész fővárosban élénk eszmecsere tárgyát képezi jogászai és orvosi körökben, ahol fokozott érdeklődéssel várják a rendőri nyomozat fejleményeit.

A közönség rovata.

Titokzatosság — suttogás.

Márczius hó 1-én három olyan pályázat járt le, amely érdekelné Debreczen város közönségét. A főügyészi, a gyámpénztárnoki és a kamarai segédtitkári. Különös, hogy három nap elmúltával még nem tudják az emberek, különösen a szavazók, hogy kik pályáztak. Titokban megy minden, legfeljebb a bennfentesek suttognak erről is, arról is, hogy más nem is lehet, mint a ki ki van péczézve, vagy a kit a főispán, vagy a podeszta akar és a jó szavazó barmok mennek az után, a kit mondanak, nem gondolkoznak felette, hogy vajjon ama hivatalba olyat választanak-e, a ki majd pontosan behajtja a legelő adót, vagy a pénztárba olyat tesznek-e, a ki meg tudja különböztetni a 20 fillérest a 20 koronás aranytól, vagy pedig az új segédtitkár helyre tudja-e ütni azon csorbát, melyet a nánási szalmakalapfonó házi iparon ütött a gyárosok álmegéjelyezésével? Különös idők ezek. De mégis legérdekesebbek a választások! 30—40 pályázó beadja a pályázatát, abból a nagy mogulok kiválasztanak három, a többi mehet és sirathatja elvesztegetett bélyegeit. Ez a három aztán úgy van kiválogatva, hogy mégis a kedvenz legyen a legkülönb, a ki különben már bekilincselte ajánló levelekkel az összes szavazókat. Nem lehetne már egyszer a választásokat úgy csinálni, hogy minden pályázónak meg lenne az esélye. Akkor aztán az lenne a megválasztott, a ki absolute szavazatot kap. Több nyíltságot kérünk! Hadd tudja a közönség, hogy kik pályáznak. Maga a szavazó válassza meg az emberét.

Szavazatát pedig senki el ne igérje. Jobbnál jobb emberek vannak. Különösen pedig vigyázni kell, hogy a tisztességes emberek sorából válasszunk. Az utóbbi időben sokszor megégette a kása a szánkat. Vannak itt jó emberek, a kik ismertek a városban jó oldalukról. Lássuk, kik pályáztak, hadd válasszunk.

Debreczeni polgár.

Az ázsiai világháború.

Az eddig érkezett hírekből most már egész bizonyosan meg lehet állapítani, hogy a tengeren a japánok a helyzet urai s hogy az oroszoknak reményük sem lehet a szenvedett csorbát kiköszörölni, ha csak a szárazföldi ütközetben nem huzzák a rövidebbet, ami azonban szintén igen kétséges. A szárazföldi harcztérről, Kóréából újabb összeütközés híre jön. Nem nagyobb csatáról van azonban szó, hanem csak kémszemlére küldött kis lovassapatok összeütközéséről, a melyben egyik fél sem szenvedett említésre méltó veszteséget.

Az oroszok helyzete a tengeren.

Az oroszok helyzete Port-Arturban tarthatatlan. Az összelövedőzött Retvizan, mely elzárja a kikötő bejáráját nagyobb hajók számára, nem lévén megjavítva, nem távolítható el arról a helyről, ahol áll és az egyetlen sorhajó, mely mint álló bástya résztvehet a küzdelemben. A többi hajók el vannak zárva és így a tovább folytatandó küzdelemben nem számítanak. A torpedónaszádokról eddig ugyszólván alig esett szó és azt kell hinni, hogy *nincsenek löszereik*. Oroszországnak tehát *csak három czirkálóhajója van működőben: a Baján és a Novik, valamint az Askold*, melyeket gyorsan megfoltóztak. A legutóbb érkezett hírek szerint a japánok mult hétfői támadásakor *ezt a két czirkálóhajót is sulyosan megsértették.*

Részletek a csemulpoi harcokról.

Csifuból jelenti a Times, hogy a Csemulponál megsebesült oroszok, kiket egy japán kórházba vittek, arról az ápolásról és ellátásról, melyben ott részesültek, a legnagyobb elismeréssel beszélnek. Elmondták többek között azt is, hogy **szoldot már két hónap óta nem kaptak. Miközben a harcok folyt, a tiszték biztos helyre menekültek.** Ezt a példát csakhamar a legénység is követte, úgy hogy az ágyuk kiszolgálás nélkül maradtak.

Harc a kínai bandákkal.

Tiencsinből táviratozzák, hogy Haju mellett (Mandzsuria) a kínai bandák megtámadták az orosz vasutat. A kifejlődött harcban 82 kínai és 42 orosz esett el. A szorongatott oroszok végül is segítséget kaptak és a kinaikat visszaverték.

A társaságból.

Ebben a dögsertéshust tetetős világban történt ez az eset; melynek szerepvivői egyik szókimondásáról nevezetes ügyvéd és a gazdag hentes, a ki döghust mérésikélt.

Midőn a gazdag hentes rajtavesztett a szapora döghus mérésen, hogy

a bajból menekedjék, a mi szókimondó ügyvéd barátunkhoz állított be. Védő ügyvédjéül akarta jó pénzért felkérni. Hm, mert úgy vélekedett, hogy az ügyvédi-dijpénznek még sem lesz — *dögszaga*. Azonban majd leesett a gazdag hentes állkapczája, midőn a mi ügyvéd barátunk magából kikelt és elutasítólag förmedt a gazdag hentesre.

— Már hogy én védjem magát ebben a dögsoros esetben! Távozzék uram! De azonnal távozzék! Hisz az én vendéglősöm is magától vásárolta a sertés hust és hétről hétre mindig sertéspecsenyét tálalt a délebedhez.

A gazdag hentes megrökönyödve távozott a fölháborodott ügyvédtől; a ki ezen eset óta Mózeset a legbölcsebb törvényhozónak tartja; mert Mózes már a bibliásidőben megtiltotta népének a disznóhus evést.

A „zónázók“-ra nem igen kedvezőt határoztak a debreczeni fogadósok. Márczius 5-étől felemelik pár krajczárral az ugynevezett délelőtti „zónák“ és „kisporeziók“ árát; mert nagyon megdrágult a piac, mert a mészárosok is felemelték a hús árát és így kénytelenek a mi derék vendéglőseink is „stájgerolni“ — a zónával... Csak azután a zóna-kedvéért söröző „Bruderek“ a fogyasztott kriglik számát ne csökkentsék; tekintettel, hogy némelyeknek a mindennapi túsúrás kelletlenebb a kivételes bicskaszúrásnál.

Mi egyébként igazat adunk a vendéglősöknek; mert a debreczeni piac méreg drágaságáról híres az országban. És még hozzá a bölcs k-tanács is nem hogy enyhíteni, hanem inkább drágítani törekszik azt.

UJDONSÁGOK.

— **Személyi hír.** Dr. Mukits Simon ügyvéd, Szabadka város jeles függetlenségi képviselője, aki, a tovább harcolókhöz csatlakozva, a Kossuth-pártból kilépett, Debreczenben időzik. Mukits Simon az Arany Bikában szállott meg.

— **Mi lesz a vármegyei telefonnal?** A vármegyéből többfelől is kérdést intéztek hozzánk, hogy mi is lesz hát már a vármegyei telefontal, a melynek a létesítése közigazgatási, mezőgazdasági, kereskedelmi érdek? Többfelől is kérdezik, hogy miért nem fogtak hozzá a vármegyei telefontal kiépítéséhez; hisz a vármegye már a költségeket is megszavazta reá? Mi illetékes helyen utána jártunk a kérdésnek és az érdekeltek megnyugtatósára mondhatjuk, hogy nem a vármegyei vezetőségen mulik a telefontal építés halogatása. A közgyűlési határozat után Rázsó alispán azonnal megindította az eljárást és a nagyváradi postaigazgatóságtól is megérkezett az értesítés, hogy a posta márcziusban vagy áprilisban hozzáfog a megyei telefontal kiépítéséhez, csak a hozzájárulási költséget fizesse be a vár-

Pártoljuk a hazai kisipart!

A legfinomabb és legdivatosabb **keztyük**, valamint a legszakyszerűbben készült **sérvkötők, haskötők** stb. a **legjutányosabb árakon** kaphatók és megrendelhetők

VITÁRIUS BÉLA

külföldön tanulmányozott keztyüs- és kötszerész mesternél

DEBRECZEN, Fötér, Bádogos-u. (Tisza-palota.)

Tóth Béla gyógyszerész mellett.

mege. Azonban éppen e miatt akadt a megvalósítás kátyuba; mert a megye addig e költségeket nem fizetheti be, a míg a belügyminiszter a közgyűlés határozatát jóvá nem hagyta. Az pedig még idáig nem hagyta jóvá, bárha az alispán sürgette is az elintézését. Másrészt gátat vet a megvalósítás elé az is, hogy a telefon építésénél érdekelt Debreczen város sem nyilatkozott idáig, hogy járul-e és ha járul, hogy mennyivel járul a vármegyei telefon kiépítéséhez.

— **Az országos magyar szövetség.** A városi tanács elhatározta, hogy a magyar szövetségnek e hó 5-én tartandó felolvasó ülésén Kovács József polgármester vezetésével testületileg vesz részt.

— **Szinay Gyula** halála alkalmából a debreczeni ev. ref. egyház presbiteriuma márcz. 3-án rendkívüli gyűlést tartott. A gyűlésen elhatározták, hogy a boldogult koporsójára a debreczeni ev. ref. presbiteriuma nevében koszorút helyeznek; a koszorú elkészítésével Otrókocsi Végh János gazd. gondnok bízott meg; továbbá elhatározták, hogy a boldogult özvegyének részvétiratot fognak nyújtani; ennek átadására is egy küldöttség választott, de mint biztos forrásból és részvétellel értesülünk, boldogult özvegye nincsen olyan állapotban, hogy fogadhassa a küldöttséget. Ezen hírrel kapcsolatban megemlítjük azt is, hogy Hajdúvármegye tisztikara résztvesz egykori nagyérdemű főügyészének a temetésén és annak a koporsójára koszorút is helyez.

— **A szövő iskola városi segélye.** A belügyminiszter jóváhagyta a debreczeni református jótékony nőegylet által fenntartott szövőiskola számára az 1904. évi költségvetés terhére megszavazott 600 koronát és tüzfasesélyt.

— **Uj királyi tanácsos.** A debreczeni orvosi kar egyik tekintélyes tagjának, dr. **Ujfalussy József** kórházi igazgató főorvosnak a királyi tanácsosi címet adományozta a király. Az új királyi tanácsost számosan üdvözlöttek.

— **Az új piaczi rend.** A nagy ellenzés daczára is életbe lépett az új piaczi rend, amely ellen folyton panaszkodnak az iparosok, még pedig jogosan. Az asztalosok panaszkodnak, hogy a Kossuth-utcán kije lőtt hely süppedékes és sáros, ezért kérik, hogy köveztesse ki a város, addig pedig a régi helyen árulhassanak. A tanács a kikövezést elhatározta, addig is méltányolja az asztalosok kérését. A mézeskalács árusok sincsenek megnyugodva. Az új piaczi szabályrendelet kimondja, hogy a főtérrel elmennek és a szabályrendeletben megállapított helyen árulnak. A mézeskalácsosok a tanácsot kérték, hagyja meg őket régi helyükön. A tanács foglalkozott a kérelemmel és elutasította őket, kimondván, ragaszkodik a piaczi szabályrendelethez. — Az ipartestület is azzal a kéréssel fordult a tanácshoz, miután a vásároló iparosok megállapítottak abban, hogy heti- és országos vásárokon milyen sorrendben áruljanak, vegye tudomásul. A tanács a bejelentést tudó-

másul vette, de ez alkalomból azt is kimondta, hogy valamelyik iparág között nem jönne létre közös megállapodás, az esetben szigorúan a szabályrendelet értelmében jár el. Szóval úgy látszik, hogy még sok kellemetlenség fog származni az új piaczi rendből.

— **Az aradi katonabíróság ítélete.** A gyászos emlékeztető szegedi, október 6-iki „koszoru merénylet” utolsó fölvonása játszódott le az aradi hadbíró előtt. Összeült a katonabíróság és meghozta ítéletét a szegedi rab utászatonak ügyében. Az ítélet bár ez esetben a katonai hatóság mindent megkísérelt a bűnösség bizonyítására, **indokolatlan és legkevésbé sem igazságos.** De ha vesszük a debreczeni, bileki, vagy akár a pozsonyi rabkatonákra mért ítéleteket, a Kossuth-szobor ko. zoruzás martirjai aránylag enyhe büntetésben részesültek. Az ítélet Dóczi Antalra fölmentő, Csurka Lajos és Macsó István fegyelmeztetés miatt az eddig kitöltött fogsgágon kívül 1—1 hónapi várfogságot kaptak. A felmentett Dóczi Antal azonnal szabadlábra helyezték. **Hát a szegény debreczeni elitelt bakának vajon mikor üt a szabadulás órája?** Ugy látjuk, hogy ezekről a szegény ártatlan áldozatokról elfelejtkeznek a saját véreik is!

— **Sétatér a pércsi soron.** Már életbe lépett az új piaczi szabályrendelet és a főtérrel eltűnt a pércsi sor. A tanács elhatározta, hogy a főutcát a gyalogjáró szélein befásítja és azt parkszerűen rendezi később.

— **A kedves Japánban.** Mit méregette az öreg ur olyan nagyon a karodat? **Gésa.** Azt nézte hogy szép-e meg gömbölyü-e.

— **Ejnye lányom ez kokettirozás!** **Gésa.** Kloketiroz! Miért ne? Karakamoko szeleti kloketirozás!

— **Kereskedők és iparosok figyelmébe.** Temesvári J. hadtestparancsnokság élelmi szerekre hirdet pályázati versenytárgyalást. Határidő márczius hó 30. Bővebb felvilágosítás a debreczeni kereskedelmi és iparkamara hivatalában nyerhető.

— **Uj ügyvéd.** Dr. **Csath Sándor,** Csath Zsigmond postafőnök fia, Budapesten letette az ügyvédi vizgát és Debreczenben nyit ügyvédi irodát.

— **A Debreczeni Dalegylet Estélya.** A művészi estélyeknek és a korán kimult farsangnak egy visszatért sugára ragyogta be a Bika nagytermét s hogy még pazarabb legyen ez este a fénye, visszatértek az égből és rózsaszín ruhák, fekete és még feketébb szemek a dalok diadalünnepére. Kilencz órára a terem asztalaitól már minden nélkülözhető férfi folyosókra szorult a buzgón sürgő rendezőség lába alá mosolyogni. Ugy mondják, még az előbbi dalestélyekhez képest is feltűnő sok volt a közönség. A műsor Mácsai Rándor vezetésével alatt s a Ráczy Károly közreműködésével folyt le. Legzajosabban tán a népdalok és a beschnit „Rajnai ut”-ja mellett nyilatkozott rokonszen, kivált utóbbiban a Nagy A. hires Baritonja ragadta el a közönséget. Általában megcsodálni való az egész kar mélyen járó rémek intelligenciája, a dis-

krét színérzéke. A 6 pontból álló műsor után lón asztaloknak és veterán dalos-meg nem dalos papáknak elhelyezése a mellék és alábbi helyiségekben s megnyílt a csatamező a táncznak. Egy harc szomjas dalia följegyzett egy csokrot a nevekből, persze dus kihagyásokkal.

Asszonyok: Kajári Lajosné, Balogh Elemérné (Almosd), Steinecker Aurélné, Mannó Kálmánné, Mersz Gusztávné, Nagy Gyuláné, Horváth Jánosné, Biczó Gyuláné, Ráczy Gézáné, Darvai Rezsóné, Jardánházy Tamásné, Györfly Károlyné, Lőrincsák Lászlóné, özv. Vértessi Lajosné, Szép Józsefné, Lehmann Gusztávné, Csurka Istvánné, Bartha Mihályné, Blaskovics Mihályné, Farkas Albertné, Balla Lajosné stb.

Leányok: Katona Margit és Ilon, Martinek Margit, Kemény Vilma, Thoma Szilvia, Korpos Irma és Róza, Materny nővérek, Paczelt Erzsike, Eismann Margit, Gévay Gizi és Vera, Báthory Mariska, Nagy Margit, Szücs Mariska és Margit Sinay nővérek, Kovács Irén, Polgáry Erzsike, Kovács Margit, Tóth Mariska, Nagy nővérek, Steinacker Viola, Hering Girisika, Zvolenszky Margit és Piroška, Horkai Irén, Oláh Margit, Molnár Margit, Ganofszi Margit, Fodor Ilonka, Püspöky Margit és Erzsike, Lőrincsák Gizi és Erzsike, Kiss nővérek, Szentesi Ilon, Szotyori Nagy Margit, Kovács Karolin, Tarbay Ilona.

— **Eljegyzés.** Leopold Paula kisaszonnyt eljegyezte Schön Ferencz Debreczenben.

— **A debreczeni szállodások, vendéglősök, kávéosok** ipartársulata tegnap délután Hauer Bertalan elnöke alatt ülést tartott, melyen szóba került a zárórák eltörlésének ügye. A jog- és pénzügyi bizottság erre vonatkozó határozatát a kisvendéglősök és kávéosok ugyanis a tanács által oda szeretnék módosítani, hogy az üzletek ne osztályoztassanak, hanem a zárórát minden vonalon töröljék el. Elhatározta az ülés, hogy ebben a tárgyban egy küldöttséget meneszt a polgármesterhez és a tanács tagjaihoz. A küldöttség tagjai lettek: **Hauer Bertalan, Lókody Sándor, Rosenberg Simon,** továbbá a társulat ügyésze és titkára. **Bizony nagyon helyes lenne, ha a záróra minden vonalon eltörlöttnék,** de ha ez nem lenne keresztülvihető, az elsőrangú kávéházakban és vendéglőkben feltétlenül eltörlendő ugys a záróra. — Elnök bejelenté, hogy a rendőrhatalóság hajlandóságot mutat arra, hogy mielőtt vendéglői, kávéházi stb. iparengedélyt adna valakinek, előbb kikéri a szakipartársulat véleményét. Ez ügyben újabb beadványt intéznek a rendőrfőkapitánysághoz. Ezután **Márkus Jenő** a pincérszakiskola buzóg felügyelője bejelentette, hogy a pincérszakiskolában márczius 15-én hazafias szép ünnepélyt fognak tartani. Ezután az Ipartársulat tagjaiul felvették Gaál János, Németh Mátyás, Krammer Emil, Hajnal Mór, Boros Sándor, Fésüs Lajos, Király Imre és Klein József.

— **Adományok.** A siketnéma iskola javára újabban a következő adományokat vettem s nyugtázom köszönettel: A gör. kath. egyház persely gyűjtése 13 kor. 50. fil., az ágost. ev. egyház persely gyűjtése 4 kor. 36. fil., Felsőszentgyörgy község adománya 2 kor. 30. fil., Polgári Takarékos és Segélyszövetkezettől Debreczen 70 kor., Takarékos és hitelintézet r. társaságtól Debreczen 50 kor., Geiger Simon 50 kor., Vetéssy Béla alapító tagsági díja 40 kor., Ungváry Andorné 4 kor. Debreczen, 1904. február 29. Füleky Pál.



Tudatjuk a n. é. közönséget, hogy **műhelyünket** legnagyobbítva, abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy **mérték szerinti megrendeléseket 24 órán belül** (kényes lábakra is) a legnagyobb pontossággal **saját műhelyünkben** készítünk, valamint óriási raktárt tartunk **háziilag készült női-, férfi- és gyermek czipő és csizmákból.**

Mandel és Társa
kizárólagos czipő raktár
DEBRECZEN, Piacz-u. 44. sz.

— **A polgári asztaltársaság** e hó 5-én, szombaton este igen kedélyesnek ígérkező estélyére a kik meghívót nem kaptak tévedésből, forduljanak a Dreher-sörészarnokban naponta ülésező rendező bizottsághoz. Felkéretnek azon urak, a kik ajándéktárgyakat az árvereshez adni akarnak és kik már azt megajánlották, a mai napon jutasák a gazdához, Márkus Jenő vendéglőshöz.

— **Statisztikai összeírás.** A magyar központi statisztikai hivatal Debreczenben és Hajdúvármegyében is házról-házra járva összeírásokat fog eszközölni. Ennek az összeírásnak azonban sem politikai, sem társadalmi célja nem lesz s a hatóságoknak nem fogja rendelkezésére bocsájtani, hanem a szerzett adatokat a legnagyobb titokban fogja tartani. Tehát semmi oka sem lesz a lakosságnak a valóságos adatokat elhallgatni a feltett kérdésekre s annyival inkább nem fognak ezek adóalapul szolgálni, miután a kimutatásoknak csupán tudományos statisztikai jelentőségük lesz.

— **Vasutasok értekezlete.** A debreczeni máv. 21-es bizottságának küldöttje résztvett a Budapesten a szombathelyi mozgalmi bizottság meghívására tartott gyűlésen, melyen az e hó 6-án tartandó országos mozgalmi bizottság teendőit beszélték meg. A debreczeni 21-es bizottságnak Gehl György elnök ezen ténykedéséről a következőkben számolt be. Az altisztek és szolgák elhatározták, hogy a tisztelgés egyenruhában kötelező csak, az itteni 21-es bizottság teljes számmal részt vesz a 6-iki gyűlésen. Továbbá elhatározták, hogy az országos és vidéki hírlapíró egyesületeknek köszönetet szavaznak és ezt tolmácsolják az összes fővárosi és vidéki lapoknak.

— **Az örökös sertésvész.** A sertéskonsum-piacz ügye most vált csak égetővé, amikor az V, VI, VII. és VIII. állategészségügyi körzetekben egyszerre lépett föl a sertésvész. A tanács elhatározta a vágóhid fertőtlenítését és a Pacz, Fancsika, Haláp és Bánk erdőkben levő sertések elkülönítését.

— **Felhívás a hadmentességi díj kötelesekhöz.** A következő értesítést vettük. Ismételve felhivatnak mindazon hadmentességi díj kötelesek, kik a törvényben írt febr. havi jelentkezéseket, a már közzétett határidőben meg nem tették, hogy ezen bejelentéseket 8 nap alatt annyival is inkább tegyék meg, mivel ellenesetben hadmentességi adójuk, a törvényben meghatározott súlyos következmények terhe alatt, hivatalból fog megállapítani. Debreczen, 1904. márczius hé 1. Városi adóügyosztály.

— **Támadás az országúton.** Vendi József pusztá-gazda 26 éves siketnéma fia vasvillával támadt a Koriát Mihály szalmáját vivő kocsiára és embert állatot öl, ha a tulajdon atyja meg nem akadályozza a vérengzésben. A dühöngő siketnéma ellen a rendőrség a vizsgálatot megindította.

— **A Balogh Ferencz könyve.** Egy érdekes könyvre hívjuk fel a protestáns közönség figyelmét. A tudós Balogh Ferencz „a biblia társulat és a biblia” című műve már megjelent. A protestáns irodalmi társaság adta ki. Tíz fillérért kapható a Bsáthy Ferencz kiadásában. A könyv azért is aktuális, mert a keresztény világ márczius 6-án ünnepli a „biblia vasárnapját” az angol-biblia terjesztő társulat 100 éves fenállása alkalmából és a Balogh Ferencz könyve éppen a társulatot és annak az egész világra kiterjedő felséges hatalmas működését ösmerteti.

— **Rejtélyes baleset.** Szerdán éjjel a Kossuth-utcán, a Zádor házban rejtélyes eset történt, melynek áldozata, Kovács Imre házmester, összeroncsolva, eszmé-

letlen állapotban fekszik, az este rövid időre magához tért és a színházból előhívott Hoffmann József vizsgálóbíró előtt a következőket vallotta: A hajnali órákban felcsengették. Felkelt, a kapuhoz ment, de senkit sem látott. Visszatért, de alig haladt az udvar közepéig, észrevette, hogy valaki a mosókonyhába futott; utána ment. Az ösmeretlen tolvaj állítólag a lépcsőkön az üvegtetőre szaladt. Kovács ide is követte és a tető leszakadt alatta s ő a mélységbe zuhant. Reggel találtak rá véresen. A rendőrség a rejtélyes ügyben folytatja a vizsgálatot és az eddigi adatok azt bizonyítják, hogy a súlyosan sérült Kovács Imre a tolvaj üldözéséről szóló históriát azért találta ki, hogy saját bűnéről elterelje a figyelmet. Az üveg tetőn ugyanis üres hordót találtak, mely a szomszédos Kardos-féle házból került oda. Ugy látszik, Kovács a hordót az üvegtetőn át akarta hazaszállítani és e közben szakadt le alatta a tető.

— **Elveszett** kedden este a Burgondia-utcából kiindulva a Kossuth- és Piacz-utca (nagy tőzsde sor) uton egy gyönggyel és gyémánttal kirakott nyakkendő. A becsületes megtaláló kéri, hogy ezt a nyakkendőt a kir. törvényszék irodaigazgatójánál átadni sziveskedjék, hol jutalomban részesül.

x **Gazdák, ha nagy terméshez akarnak jutni,** Mauthner-féle magvakat vessenek. Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, Mauthner Ödön es. es kir. udvari magkereskedése Budapesten, Rottenbiller-utca 33., mindenkinek ingyen megküldi. A kitünően tisztított, legnagyobb csiraképességgel bíró, fajtisztá magvak arai alacsonyok. Különösen fölemlítendő az impregnált takarmányrepamagvak és a legnemesebb gab. nafelek dus választéka.

TÁVIRATOK.

Politikai hírek.

Tisza István gróf a házszabályok végleges módosítására készül, még pedig az elnök hatáskörének oly módon való kibővítésével, hogy a vitát bármikor bezárhatja és szavazást rendelhet el.

Az ellenzék kíméletlenül fog küzdeni a klotür ellen.

Az Apponyisták szintén a házszabály-revizió ellen vannak és hir szerint még 28 képviselő fog kiválni a Tiszagárdából.

Tisza az indítványát szombaton jegyzi be és szerdán fogja megindokolni.

Este Apponyi gróf a Hungáriában bizalmasai előtt úgy nyilatkozott, hogy Tisza ellen a végtelékig kell küzdeni.

Andrássy Gyula gróf, Wlassics, Darányi és Thaly Kálmán igyekeznek a békés megoldást keresni, a mi lehetetlen.

Ha az erőszakos házszabály keresztül megy, az elnök elnapolja a Ház üléseit és mikor újra megnyitja, már az új házszabály lesz érvényben és mindent megszavaztat.

Már a napokban több kilépés várható a szabadelvűpártból.

Házasság a regény vége.

Csak házasság lesz a Károly Ferdinánd főherceg szerelmi regényének a vége. Táviratozzák, hogy elhatározása megingathatatlan és Czuber Bertát feleségül veszi, akár tetszik az udvarnak, akár nem.

Kocsis és bárókisasszony.

Berlinben szomorúan végződött szerelmi regény utolsó jelenetét táviratozzák. A brandenburgi báró 17 éves leánya szerelmes lett az apja kocsisába és vele viszonyt szőtt. A kevésbé szép, pi-

sze báró kisasszony szökésre csábította a kocsist, de az többre becsülte állását a kisasszony szerelménél, aki ezen annyira elkeseredett, hogy belopódzott az istállóba és fölakasztotta magát.

Színház.

Niniss. Felhő Rózsi megkezdte buszkodását. Niniss egyik legjobb szerepe s azért a közönség is teljesen megtöltötte a színházat, hogy kedvelt énekesnőjének tapsoljon. Énekszámait és játékát sürü taps kísérte, bár nem olyan zajos, amilyenhez hozzászólt, valószínűleg azért, mert Pálmay utolsó vendégjátéka ugyanebben a darabban nagyon emlékezetben maradt.

Az előadás különben simán, baj nélkül ment. Az igazgató remek alakításában újból nagy gyönyörűségünk volt. Krémernek — nem éppen a tegnapi játékára vonatkoztatva — figyelmébe is ajánjuk, hogy követhetné igazgatóját a diszkrét finom játékban.

Faragó ismert eleven játékkal szintén bőven rászolgált az elismerésre.

(—s—c—)

A szinigazgató értesítései. Pénteken lesz a reprise ifj. Dumas Sándor 5 felvonásos színművének „Az idegen nő”-nek. A színmű szereposztása a következő: De Septmonts herczeg Pataki Béla; Mauriceau Csiky László; Remonin Sebestyén Géza; Gerard Krasznay Ernő; Clarkson Klenovits György; Des Haltes Nagy János; Ermelines Cserny Béla; Berne Court Virágháti Lajos; Calmeron Szilágyi Aladár; Katalin Mensáros Margit; Mistress Clarkson Jeszenszkyne Irén; Rumicres Püspöky Rózsi; Ermelinesné Székely Ilona — Szorgalmasan fognak a színpadi próbák Konti József legújabb operettjéből a „Fecskék”-ből, melynek a premierjét az igazgatóság márczius 10-ére tűzte ki.

Elszámolás.

(A református jótékony nőegylet 1904. február 6-án tartott táncmulatságának számadásáról.)

Bevételek: 332 drb. beléptijegyből 1336 kor., 10 páholy-jegyéből 30 kor. Felülfizetésekből 282 kor. Ételekből 153 kor. 80 fill. Thea sátorból 91 kor. 8 fill. Szivar és fekete kávéból 198 kor. Czukrászdából 347 kor. 30 fill. Bor sátorból 1268 kor. 82 fill.

Kiadások: Terem és teríték 500 kor. Rendezői díj 16 kor. Czigány 40 kor. Nyomatványok 128 kor. 30 fill. Diszítés 100 kor. 40 fill. Fodrásznő 6 kor. Jelvények 29 kor. 75 fillér. Felszolgálat és apróékos 64 kor. 6 fill. Ételek és italok megváltása 150 kor. Hiányzó edények 300 kor. 70 fillér. Halak és főzése is szintén 52 kor. 80 fill. Sonkak 63 kor. 50 fill. Kenyerek 15 kor. Csemegék és czukrok 28 kor. 17 fill. Czukrászszámla 61 kor. 40 fill. Confetti és serpentin 12 kor. 10 fill. Pezsgők és borok 445 kor. 26 fill. Szivarok 43 kor. 26 fill. Összes kiadás 1787 kor. 70 fill. Tiszta haszon 1919 kor. 30 fill. Együtt 3707 korona.

A debreczeni református jótékony nőegylet által 1904. február 6-án rendezett közvacsorával egybekötött táncmulatságra adományoztak: Ételeket: Csanak Józsefné 7 kor. 33 fill. ára csemege, Bakos Tiborné 1 torta, Hannó Vilma 1 torta, Hegedüs Istvánné 1 torta 1 tál szárnyas. Ungváry Józsefné 1 tál pulyka, Harsányi Gusztávné 100 drb. ostya 2 kenyér, Joó Istvánné 5 kiló koczka czukor, Végh Gyuláné 1 sonka, Somogyi Pálné 1 tál pulyka, 1 kenyér, 1 torta, Jeney Eliz 30 darab narancs, Kovács Nándorné 2 tál kappan, Nagy Lajosné 1 tál

sonka, Szentesi Ilonka 1 tál pulyka, özv. Varga Ferenczné 1 tál májpástétom, Vértessy Lajosné 1 tál szárnyas, Lovassy Szakáll Károlyné 1 tál nyulpástétom, Csáky Gergely 1 tál kappan, Kiss Áronné 2 tál sonka, 1 tál pulyka és egy tál vegyes felvágott, Boros Bella 1 tál kappan, Vásári Andrásné 1 tál pulyka, Bernáth Béláné 1 tál kappan, Weszler Istváné 1 torta, Kaszanyitzky Andorné 1 tál sonka, Dr. Czeplédi Mihályné 1 tál sonka és almasajt. Dumbráva Lászlóné 1 torta, Brunner Edéné 2 kenyér, Szele Györgyné 2 tál sonka, Muraközy Lászlóné 1 tál sonka, Debreczeni Lajosné 1 tál felvágott 1 torta, Takács Ferenczné 1 tál hal és szósz, Gabona Nándorné 1 tál sült, Kovács Péterné 1 torta, Tóth Béláné 2 tál peccsenye, Ekli Szentesi Mária 1 tál sonka, Somosy Miklósné 1 tál cukros tészta, dr. Winkler Jenőné 2 tál pástétom és sonka, Rickl Antalné 1 tál pulyka, Dcs Combes Henrikné 1 tál kappan özv. Liptai Gáborné 1 tál sonka 1 tál kappan, Nagy Erzsike 1 tál pulyka, Péntes Sándorné 1 tál cukros sütemény, dr. Oláh Miklósné 1 torta, Szentesi Ilonka 1 torta, Komlóssy Dezsóné 2 tál libamáj pástétom, Dicsőfy Józsefné 2 torta, dr. Nagy Lajosné 1 tál pulyka, Szabó Kálmánné 2 tál pástétom 1 tál felvágott, Szunyogh Sándorné 1 tál sonka, Ottó Sándorné 1 tál diszes tengeri rák, Bércsey Samuelné 1 tál hal, Szalay Józsefné 1 tál sonka 1 tál sütemény, Láposy Ferenczné 1 tál kappan 1 doboz datolya, Komlóssy Arthurné 1 tál kolbász 1 tál sertés felvágott, Veszprémy Zoltánné 1 tál sonka Kövy Lajos 2 torta, Szücs Kálmánné 1 tál libamáj pástétom 1 tál kappan 1 tál aszpic, özv. Szabó Jánosné 1 tál sertés sült, Riesz Lipótné 1 tál indianer.

2. Borokat: Boros Béla 4 üveg bor, Vadon Sándor ügyvéd 10 üveg bor, Bernáth Kálmánné 12 üveg bor, Schneyder István 1 nagy korsó bor, Szobosza Sándorné husz üveg bor, Ungvári Józsefné öt üveg bor, Medgyesi Ferenczné hét üveg bor, özv. Dr. Pallay Miklósné tizenhat üveg bor, özv. dr. Nagy Lászlóné 30 üveg bor, Vásári András és neje 3 üveg bor, Dobieczy Sándorné 2 üveg rum, Kiss Áronné 6 üveg rizling, Kaszanyitzky Andorné 15 üveg bor, Sugár Gyula 1 üveg bor, Ormódy Lajosné 20 üveg bor, Szávay Gyuláné 40 üveg bor, dr. Nagy Lajosné 20 üveg bor, Szabó Kálmánné 6 üveg bor, Lestyán Adorjáné 3 üveg bor, özv. Láposy Ferenczné 12 üveg bor, Igyártó Sándorné 2 üveg pezsgő. Ételek megváltására adakoztak Dobieczy Sándorné ivén: Szüts Miklósné 5 kor., Rázsó Gyuláné 6 kor., Géresi Kálmánné 4 kor., Kéki Sándorné 4 kor., Fratelli Vidoni 3 k., özv. Kuczik Istvánné 2 k. Szávay Gyuláné ivén: özv. Jablonczay Kálmánné 4 k., Rickl Gézáné 5 k., Bernáth Elemérné 5 k., Moskovitzné 5 k., Bartók Ágostonné 3 k., Konecz Dezsóné 3 kor., Konecz Lajosné 3 kor., Szabó Kálmánné ivén: Kardos Lászlóné 4 kor., dr. Legányi Gyuláné 2 kor., Tóth Gyuláné 2 kor., Györfly Aladárné 2 kor., Vecsey Zoltánné 4 k., Zádor Lajosné 4 k., Tóth Aurélné 3 k., Kaszanyitzky Endréné 6 kor., Szabó Anikó 2 k., H. Nagy Elekne 2 kor. Sesztina Jenőné ivén: Szabó Miklósné 6 k., Teleki Béláné 5 k., Varga Károlyné 4 kor., Ujfalussy Józsefné 10 k., Kovács Gyuláné 2 k., Bosznay Istvánné 4 k., dr. Tüdős Jánosné 6 k., dr. Tüdős Kálmánné 4 korona. Weszprémy Zoltánné ivén: Füleky Pálné 4 k., dr. Kola Jánosné 6 k., Benyáts Emilné 2 korona.

Felülfizettek: Veressné Szathmáry Teréz 10 kor., Reisz Lipótné 4 kor., Vértessy Lajosné 4 kor., Csanak János 20 kor., Haranghy Sándor és neje Kállay Erzsébet 10 kor., N. K. 8 kor., Török Péter (tanár) 6 kor., Molnár Ambrusné 2 kor., Ericz Ernőné 5 kor., Jánossy Zoltán 5 kor., Martinek Fe-

rencz 2 kor., Dózsa honv. hadn. 4 kor., dr. Ujlaki Hugó 4 kor., Csanak József 10 kor., Reichmann Ármin 20 kor., Vecsey Imre 6 kor., özv. Varga Ferenczné 4 kor., Péter Gáborné 2 kor., dr. Hunfy Gyula 2 kor., Rosenfeld Jenő 2 kor., dr. Weinberger Sándor 2 kor., Liszka Nándorné 10 kor., Eperjessy István 10 kor., K. Tóth Kálmán 3 kor., Sinka Sándor 6 kor., S. Szabó József 6 kor., Berger Jenőné 6 kor., Csicsó Lajosné 5 kor., Tóth Ferencz tanár 4 kor., özv. Szabó Sándorné 4 kor., özv. Bathory Sándorné 5 kor., özv. Hegyi Mihályné 10 kor., Balogh Ferencz 4 kor., dr. Kola Jánosné 10 kor., Debreczeni Jenőné 2 kor., dr. Kardos Samu 10 kor., Gyémánt Samuné 30 kor., Fráter Erzsébet 4 kor., Mayer Emilné 4 kor., Reiner Mór 2 kor., Lestyán Adorjáné 4 kor., Cseley Gyuláné 5 kor., Széles Ilona 2 kor., Márton Imréné 4 korona.

Mindezen adományokért, valamint mindazokért a fáradságokért, melyeket a fényes siker érdekében egyesek kifejtettek, hálás köszönetet mond az egyesület nevében.

Debreczen, 1904. február 28.

Szücs Kálmán,
pénztáros.

REGENY-CSARNOK.

Honvéd-világ.

Öreg honvédek elbeszélései után írott csatutörténetek ifjabb Mórincz Páltól.)

Kijátszott cserepár.

Harmadnapra már a tápéi révnél érte a napot Arad alól jó lelkű dorozsmai fuvaros szállította el ideig, akit forspontként egész Aradig hajtottak a németek. Ezen kun ember nem firtatta fuvarozott uti vendégének az előéletét, de veszett fejszenyele fejében elfogadta utibérül azt a csekély bért is, ami a fiatal Konecznak az aranygyűrűje árából megmaradt. Ezzel az emberrel a szökevény honvéd Arad alatt találkozott össze és mint látni, szerencsésen elérték a tápéi révet, hol a jó emberek a fiatal síhedert figyelmeztették azután, hogy ne menjen most a városba, mert a város körül kordont huzott a német katonaság és igazolás végett letartóztatnak minden járókelőt.

Ekkor még az ujszegedi oldalon, a várral majdnem szemben halásztanyák voltak. Konecz őrmester ide hallagott hát el a nagy tűzércsizmákban. Talált is itt egy öreg halászt, aki megvigasztalta őt.

— No azért soha se busulj olyan nagyon öcsém, ha honvéd voltál is, beviszlek én a városba. Be én! Napvilágon! A cserepár orra előtt.

Azzal elébb étellel jól tartotta az éhes honvédet. Majd kitanította, hogy az átkelés-kor mint viselje magát. Nevezetesen ha a parthoz érnek, ne tekintsen se jobbra, se balra, csak tartson egyenest a cserepárnak, úgy menjen el előtte bátran a városba. És hogy a csónakból kiszállva, egyebet ne mondjon, mint „Isten áldja meg!”, de hátra se nézzen aztán.

Mielőtt a csónakba szállottak volna, az öreg halász még egy picéző horgot és zsinogru füzve néhány darab halat is adott neki, azon oklással, hogy ezeket meg úgy hordozza, mint a halászok szokták.

Az őrmester meg is fogadta a szót. És hasznát is látta annak. Mert a cserepár, a kinek az orra előtt nagy ártatlan arczezal eldefilrozott, azt hitte valami süldő halászigyerek. Szó nélkül beengedte maga előtt a városba a picéző gyereket, mert ő nem is igen nézte többnek a 33-dik zászlóalj fiatal őrmesterét, a ki pedig derék apjaurának, a tűzmester urnak hatalmas tűzércsizmáit is ott lötyögtette a vállán.

(Folytatjuk.)

VÁROSI SZÍNHÁZ.



Ma csütörtökön, 1904. évi márczius hó 4-én: Folyó szám 181. (B) bérletben

Pénteken, márczius hó 4-én

Az idegen nő.

Színmű 3 felvonásban.

Kitünő borok:

1903. évi handzi asztali	1 liter	26 kr.
1903. „ kövidinka	1 „	28 „
1903. „ kadarka	1 „	28 „
1901. „ hegyi 6 bor	1 „	32 „
1902. „ Rizling	1 „	35 „
1901. „ ménesi Siller	1 „	35 „
1900. „ magyarádi	1 „	40 „
1901. „ Buday-féle Rizling	1 „	44 „
1878. „ székelyhidi bakator	1 „	66 „

Kapható: **VÁRAY JÓZSEF**

kereskedésében

Piac- és Simonffy-utca sarok, (városi bérház.)



Államilag ólomzárólt luczerna és lóheremag, eredeti északnémetországi takarmány répa-magvak valamint vetemény- és virág-magvak legjobb minőségben és napi áron kapható

DEUTSCH ALBERT és FIA

magkereskedésében, Hatvan-utca 9 dik szám.

1933 sz.

1904.

Széna eladás

Az 1903. évben a Nagy-Cserén lekaszált 72. boglya szénából megmaradt 43. boglya szénának újabb árverésen leendő eladatása elrendeltetvén, értesítettnek a venni szándékozók, hogy az árverés a f. é. márczius hó 7-én hétfőn d. e. 9 órakor a Nagy-Cserén az erdészlaknál veszi kezdetét.

Debreczen, 1904. évi márczius hó 1-én.

A városi Tanács.

Egy háztartási mérlegingyen.



Mesésen olcsó árak mellett küldöm szét tuhalmozott raktárból világhírű s kiválóságukért általánosar kedvelt mexikói ezüstáruimat és pedig 6 drb mexikói ezüst asztali kés, 6 drb mexikói ezüst evővillát, 6 drb mexikói ezüst evőkanalat, 12 drb mexikói ezüst kávéskanalat, 6 drb kiváló dessertkést, 6 drb kiváló dessertvillát, 1 drb mexikói ezüst levesmerítő kanál, 1 drb ezüst tejmerítő, 2 drb elegáns szalon asztali gyertyatartót.

46 drb összesen csak **frt 6.50.**

Minden megrendelő ezenkívül jutalomképpen egy szavatosság mellett pontosan működő 12¹/₂ kilo hordképességű háztartási mérleget kap teljesen díjtalanul. A mexikói ezüst egy teljesen fehér fém (belül is), melynek tartósságáért és kiváló minőségéért 25 évi jótállást vállalok. Szétküldés a pénz előleges megküldése esetén vagy utánvétellel történik az európai raktárból

Seheffer D. Sándor Budapest, Bezerédi-u. 3. sz.

A tudomány-egyetem klinikája gyógyczélokra elfogadta és használja
A Kolozsvári (Heinrich J.) Ásvány- és Gyógyszappangyár B. T.
gyártmányait

Kiváló gyártmányaik Kénszappan, Kénkátrány-, Kátrány-, Borax, Benzoe-, Chreolin-, Lanolin-, Iohtiol-, Fehérkátrány, Kénes fehérkátrány-, Epe, Salicyl-, Neutral-gyermekszappan a bőr mindennemű rendellenességei ellen a legnagyobb sikerrel használhatók az egyedül tényleg **desinficiáló** és egyuttal a **legideálisabb toillette-szappan**.

Különlegességünk a Szent László szappan a szab. Ásvány-, Hygiea-, Irodaszappanoknak, melynek festéket, zsirt, olajat, vagy bármennemű foltot hideg vízben is azonnal eltávolítanak a kézzől.

Egyedül gyártói Kapható minden gyógyszerertárban és még minden jobb fűszerüzletben és illatszertárban.

Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

A nagyérdemű közönséghez! — A nagytőzsde udvarban balra Stein Adolf raktár helyiségében mindennemű bazár cikket és kék zománczedényeket minden elfogadható árban kiárúsítanak, valamint egy teljes üzleti felszerelés, naponta d. e. 8-tól 12-ig d. u. 2-től 5 óráig. **Csak rövid ideig tart már.**

Fiatall varró és tanuló leányok felvétetnek. Cím a kiadóhivatalban.

Nagy jövedelmű foglalkozáshoz kerestetnek fix fizetés és jutalékra intelligens jó beszélő képességű urak. Ajánlatok „Állás” czímen a kiadóhivatalba intézendők.

Phonograf (beszélő gép) hengerek 1 frittól kezdve, **czimbalom sodrott hurok 8 krajczárért** kapkatók **SCHMIDT S. zongora- és hangszer raktárában.**

Darabos-utca 57. sz. ház, mely 750 forintot jövedelmez évenként, eladó, esetleg kisebb városi vagy kertesébbeli házzal elcserehető.



CLAYTON & SHUTTLEWORTHTM
 Budapest, Váci-körút 63,
 által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
 szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák,
sorvetőgépek, Planet jr. kapálók,
 szecskavágók, répvágók, kukoricza-morzsolók, darálók
 őrlőmalmok, egytetemes aczél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó”-hoz
 Debreczenben, Főtér 31. sz.

Ajánlja a következő, közkedveltségnek örvendő készítményeit:

Harmat-crème
 arczsépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, tehát nappal is használható s az arcznak üdéséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható arczöröség, májfolt, sömör, szeplő s egyéb bőrtisztítatlanságnál.

— 1 tégely Harmat crème ára 1 korona. —
 A kréméhez használandó powder, a

Harmat-arepor,
 mely az arcznak üde, ifju színt kölcsönöz; három féle színben kapható u. m. fehér, rózsás s crème színben. Kitünő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. — Jól tapad és igen jól fed.

Próbadoz ára 50 fillér Nagyobb doboz 1 és 2 korona.

A Mollitergin
 a legkiválóbb arcz s különösen kéz-bőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű lágyaságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arc- s kéz-bőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsiros s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arczbőrt a legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbaruult kezeket, eldurvult kéz-bőrt fehérré, puhává változtat.

Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.

Dr. Borsos-féle Növényi Hajszesz.
 Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr-betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsiroz, nem piszkítja a fehérműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést!

— 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona. —

Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenőcs.
 Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyanolyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

— 1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona. —

A Mihalovits-féle
Iztelen Csukamájolaj
 teljesen iztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik.

A Mihalovits féle
China-bor.
China-vas-bor.
Condurangó-bor.
Pepsin-bor.

1 üveg ára
 1 kor. 60 fill.

Szomorodni borból kiváló gondal készült gyógyborok, melyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.

Mihalovits J. gyógyszerertára a Kigyó-hoz Debreczenben.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.

Nyomatott Hoffmann és Kronovits könyvnyomdájában Debreczenben, a főpostával szemben.